

曾经上演扇贝跑路的獐子岛集团股份有限公司（以下简称“獐子岛”，股票代码002069.SZ）再次发生“黑天鹅”事件，底播虾夷扇贝出现大面积死亡。11月15日獐子岛披露了关于2019年秋季底播虾夷扇贝抽测的结果，预计核销存货成本及计提存货跌价准备合计金额2.78亿元，约占截至2019年10月末上述底播虾夷扇贝账面价值3.07亿元的90%。5年三次，“扇贝跑了”、“扇贝死了”的上市公司獐子岛，到底发生了什么，从“这是天灾”，到“我也不知道”，董事长吴厚刚的话为什么频遭质疑，北京商报上市公司调查小组成员第一时间奔赴大连市长海县獐子岛镇，试图揭开獐子岛扇贝“黑天鹅”事件背后的真相。

獐子岛：大面积突然死亡

临近岛个体养殖户：没有出现类似情况

从大连市金州区杏树港（系辽东半岛距离长山群岛最近的港口，入岛两大中心港之一）乘坐獐子岛1号客船，历时2个多小时，记者于11月14日上午10点半左右到达了大连市长海县的獐子岛镇，这是第三轮扇贝“黑天鹅”事件的旋涡中心，也是上市公司獐子岛起步发家的地方。



獐子岛镇东獐子社区渔港堆放的死扇贝

根据獐子岛公开披露的信息，公司主要业务构成为养殖业务、加工业务、贸易业务，其中养殖业务是上述三项业务中毛利最高的，而在养殖板块，除了底播虾夷扇贝还有海螺、海参、鲍鱼、海胆等土著养殖品种。

据当地村民介绍，在獐子岛的养殖板块中，海螺、海参、鲍鱼等海产品均不需投苗，都是自然野生产品，成熟之后采捞，只有虾夷扇贝需要投苗（扇贝苗最初只有火柴头大小，需要放在海上养殖至扇贝苗，之后捞出投海进行底播）。在长海县的各个岛上，养殖的扇贝品种除了虾夷扇贝之外，还有海湾扇贝、栉孔扇贝2种。虾夷扇贝存活率较低、且养殖时间长，目前仅獐子岛、海洋岛（距离獐子岛20海里左右）、大长山岛、小长山岛养殖。



扇贝苗

而獐子岛虾夷扇贝采用的养殖方式为底播，不同于以往海岛渔民浮筏养殖的方式,是把扇贝苗直接撒播到海底。

为了了解其它岛屿虾夷扇贝的生存情况，记者联系到了海洋岛的数位个体养殖户，据他们介绍虾夷扇贝的存活率能达到20、30%就已经很高了，但存活率达到10%以下就不太正常，一般养殖时间需要2年（这也意味着2019年捕捞上来的虾夷扇贝是2017年撒下的苗）。

当记者问及今年自家养殖的扇贝情况时，上述个体养殖户均表示，存活率大概达到20%多，跟往年一样并没有出现死亡率极高的情况。

“黑天鹅”周期：五年三次

村民反映：2012年就好好投苗了

“2012年之后他们（獐子岛）就不好好投苗了，2012年之前收苗、投苗需要1个半月的时间，2012年之后收苗、投苗不到10天就完成了。”
数位在獐子岛镇生活五、六十年的村民透露。

如今的扇贝问题在獐子岛镇村民看来更像是一个多米诺骨牌效应。“2012年开始投

苗大幅减少，之后导致收成不好，没有钱就收不到扇贝苗，投苗也就开始减少。”上述村民表示。而獐子岛首次出现的“扇贝跑路”事件就是在2014年，这正是2012年那批扇贝苗的收成年。

在2014年10月31日獐子岛发布公告称，因北黄海几十年一遇的异常冷水团，让公司播撒的100多万亩即将进入收获期的虾夷扇贝绝收。而这也直接导致了獐子岛在2014年前三季度由预盈变为亏损逾8亿元。

之后时隔三年，在2017年獐子岛再次因底播虾夷扇贝存货异常出现了业绩巨亏的情形。由于该事件，獐子岛也遭到了立案调查，在今年7月公司收到预罚单，遭到顶格处罚，董事长吴厚刚也被终身证券市场禁入。

“投苗不如以前多、苗质量不好、海底被破坏”，这是獐子岛镇村民眼中扇贝“黑天鹅”事件发生的“必然原因”。



獐子岛在大连市办公地址（中山区港兴路6号富力中心写字楼27层）

大连市中山区港兴路6号富力中心写字楼27层，即獐子岛年报中公开披露的办公地址。记者进入富力中心写字楼27层，该层均为獐子岛的办公区域，经常会有员工进

出，之后记者进入了獐子岛的内部办公区，工位上基本人满，工作人员称公司经营情况正常。